Предлагаем Вашему вниманию самые оригинальные работы конкурса Нанознайка, организованного в рамках Третьей Всероссийской Интернет-олимпиады "Нанотехнологии - прорыв в Будущее" факультетом наук о материалах МГУ им.М.В.Ломоносова. Автор: Максимкина Елена Ивановна
Что такое «Нанотрубка»?
/основано на реальных событиях/

Однажды вечером ко мне подошла моя девятилетняя сестра и спросила: «Лен, а что такое нанотрубка?»

Я задумалась. Как объяснить ребенку понятно, что это «протяженная цилиндрическая структура, состоящая из множества атомов углерода…» ?!

Я попросила у сестры время подумать хотя бы час. Она охотно согласилась, и убежала смотреть мультики, будто и перестала интересоваться. Но ровно через час она вернулась и вновь потребовала объяснений. 
В течение моего часа я не стала терять время и залезла в интернет. Но, к сожалению, мне так и не попалось на глаза ни одного простого и понятного объяснения.

Тогда я взяла бумагу, карандаш,.. и к тому моменту, как сестра вернулась, я уже была во всеоружии. 

-Так что такое нанотрубки? – настойчиво повторила она свой вопрос.

- Ну, смотри и слушай! Если что-то будет непонятно, спрашивай!

И я начала свой рассказ.
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- Когда еще тебя не было на свете, а именно в 1991 году, жил-был один Учёный. В один прекрасный день, изучая результаты своего опыта по распылению графита, с помощью микроскопа он обнаружил в темном осадке, помимо сажи, маленькие «трубочки», которые потом и назвали таким необычным именем – «НАНОТРУБКИ»
- А что такое «графит?»

- Графит? На самом деле, ты пользуешься графитом каждый день! Не веришь? Смотри: ведь часто вы в школе рисуете простым карандашом? Так вот: грифель карандаша состоит из графита!! 
Но вернемся к рассказу: наш учёный был очень удивлен! Да и было чему удивляться: его крошечные трубочки обладали такими свойствами, какими далеко не каждое вещество обладает!! Они были легче дерева, прочнее стали, могли быть проводниками (проводить электрический ток), а могут – диэлектриками («непроводники»), кроме всего, обладают капиллярным эффектом. И это далеко не все важные свойства нанотрубок!!
- А как же они могут быть прочными, если состоят из графита? Ведь грифель карандаша сломается, если на него посильнее надавить!

- Графит – материал, состоящий из множества слоёв. Один слой графита называется графеном. Но эти слои настолько удалены друг от друга, что графит не может быть прочным. А если взять один слой графена и «свернуть» его в трубочку, то эта конструкция приобретает просто потрясающие свойства!
- А как связаны НАНОтрубки с НАНОтехнологиями? 

- Хороший вопрос, спасибо! Нанотехнологии занимаются исследованием объектов, не превышающих 100 нанометров хотя бы в одном из измерений. Нанотрубки бывают в диаметре от 1 до нескольких десятков нм. То есть, они как раз попадают под область исследования нанотехнологий!
Нанотрубки бывают однослойные и многослойные. Здесь все ясно из самого названия – либо один слой графена, либо несколько. 
Надо сказать, что внутри нанотрубка пустая. И заканчивается она с двух сторон полусферической головкой  (напоминает половинку футбольного мяча – тоже состоит из пяти- и шестиугольников.)
- А зачем вообще нужны эти нанотрубки?

- Благодаря своим уникальным свойствам нанотрубки могут найти (и уже находят) много применений. Обладая хорошей электропроводимостью, они могут использоваться в качестве проводов для различных приборов, в качестве элементов для компьютеров (вместо существующих кремниевых). Нанотрубки в 5 раз прочнее стали, а еще нанотрубки не ломаются, а лишь перестраиваются! При этом они тоже начинают проявлять необычное свойство – они становятся «гетероструктурой» ..

- Гетеро.. чем?

- Гетероструктурой! Одна половинка «согнутой нанотрубки становится металлом,    другая –  полупроводником, такая конструкция  найдет множество применений в тех же компьютерах! Кроме структуры «металл + полупроводник», может образовываться стык двух полупроводников – так называемый «нанотранзистор»

Так же, одно из наиболее перспективных использований нанотрубок – это в качестве иглы для СТМ (ведь нанотрубка – идеальная игла!). 
И это далеко не все области, где можно применять нанотрубки!

- Спасибо! Теперь я  многое поняла! Оказывается, это очень интересно!!

А вечером того же дня моя сестра принесла мне вот этот рисунок и сказала:

- Мне так понравился твой рассказ,  что я решила нарисовать нанотрубку!!
Это было лучшей наградой за мой рассказ! 
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Выражаю огромную благодарность моей маленькой сестрёнке за помощь в творческом туре, за усидчивость и за  хорошие вопросы!
Елена МАКСИМКИНА
