09. Задачи для начинающих: 10. «Красим сами!»
Опишите, что из себя представляет такая краска. (2 балла) 

Такие краски являются дисперсиями лака в воде. Это могут быть эмульсии, либо суспензии. Значительно реже они представляют истинные растворы полимеров в воде. Отдельный класс – материалы на основе жидкого стекла

Как это можно сделать? (1 балл)
Для приготовления эмульсии органоразбавляемой краски в воде применяются специальные амфифильные ПАВ-ы, которые стабилизируют органические наночастицы в воде. Общая схема примерно такова: краску смешивают с ПАВ и затем перемешивают с водой. Технологические особенности (оборудование, условия смешения), конечно, имеются, но в данном случае это не принципиально.

Как это можно сделать? Какие наноматериалы могут для этого использоваться? (2 балла) 

Основная задача – удалить избыточную воду. Обычно это делается концентрированием ЛКМ на системах тангенциальной ультрафильтрации. Наноматериалами, или точнее наноструктурами, необходимыми для этого являются ультрафильтрационные мембраны, пористостью от 50 до 100 нм. Могут использоваться мембраны другой пористости, но это требует дополнительной проверки.

Опишите, какие соединения могут применяться и почему именно в виде водной эмульсии. (2 балла)

Водная эмульсия необходима для обеспечения глубокого проникновения краски в бетон. Она легко диффундирует в гидрофильную структуру силикатов. Гидрофобизаторы могут быть на основе органических (битумных) коллоидов или на основе кремнийорганических соединений.

Будет ли проводить ток покрытие из такой краски, приготовленной на тощем алкидном связующем? Ответ поясните. (2 балла)
Не должна. Алюминий для серебрянки получают раздуванием расплава струёй воздуха. Он содержит до 15% оксида для пассивации поверхности и обязательно аппретирован гидрофобными материалами. Тощий алкид использован или жирный – не принципиально, так как оба материала – электроизоляторы.
